

## ☆ 政务简报

■ 7月13日,全省脱贫攻坚“夏秋决战”行动启动会在贵阳召开。市委常委、常务副市长胡洪成在遵义分会场参加会议。

## 省防汛抗旱指挥部 督查我市防汛抗旱工作

本报讯 (记者 李奎)7月14日,根据省防汛抗旱指挥部工作安排,省教育厅副厅长杨洪一行来我市督查防汛抗旱工作落实情况并听取工作汇报。

6月以来,我市累计出现强降雨过程6次,其中最大强降雨过程发生在6月22日,全市15个县(市、区)出现不同程度的洪涝灾情。截至7月9日,全市受灾人口301448人,紧急转移安置人口6294人,集中安置461人,需紧急生活救助人口27017人,解救被困人口40人;农作物受灾面积7759公顷,成灾面积5013.8公顷,绝收面积1018.6公顷,毁坏耕地面积35.1公顷;倒塌房屋10户15间,严重损坏房屋159户289间,一般损坏房屋608户1075间;直接经济损失157283.9万元,其中农业损失30003.7万元,基础设施损失69052.6万元,家庭财产损失43607.4万元。

今年汛期,我市各地紧盯重点部位,强化巡查防守,加强组织领导,认真履职尽责,严格执行“地方主责、政府主抓、基层主防、地段主控、群众主动”的原则,提早调配力量、提早宣传动员、提早转移避险,并多次组织会商,强化应急准备,及时监测预警,适时启动响应,扎实开展洪涝灾害“防、抗、救”工作。“6.22”特大洪涝灾害后狠抓灾民救助、医疗防疫、社会稳定、隐患排查和灾后重建工作,取得了“无人员伤亡、无人员失踪”的成绩。

督查组对我市防汛抗洪抢险工作予以充分肯定,市委、市政府高度重视防汛抗洪抢险工作,措施有力,工作扎实。特别是“6.22”特大洪涝灾害的处置,在抗洪抢险、灾后重建方面有力有序,各级干部作风过硬,担当有为,在实战中进一步检验了全市应急处置能力,取得了优异成绩。

督查组指出,随着主汛期到来,发生持续性强降雨和区域性洪涝灾害的可能性进一步增大,局部地区春旱、伏旱等风险也不容忽视。遵义市要认真总结经验,进一步强化责任落实,克服麻痹思想和厌战情绪,强化监测预警和隐患排查,强化协调联动,形成合力,做到防汛和抗旱并重,全力夺取今年防汛抗旱工作的胜利。

## 仡佬族题材电影 《碧血丹砂》试映会举行

本报讯 (记者 向婧)7月14日,由遵义濠濮慧远影视传媒有限公司出品,北京二十一世纪威克传媒股份有限公司、深圳二十一世纪威克影视传媒有限公司、务川自治县广播电视台联合出品,国内首部仡佬族题材电影《碧血丹砂》试映会在我市星艺国际影城举行。

《碧血丹砂》影片讲述秦统一六国后,秦始皇为求长生不老而向濮人所组建的夜郎国征收丹砂,在一次运送丹砂的过程中被劫,秦始皇听信赵高谗言派秦天寻找丹砂下落,并同白寡妇清一起前往夜郎国寻找可以长生的丹砂。在寻找丹砂时,与宝王后白岩、红砂成为至交,上演了一段舍生取义的奇幻、爱情、武侠故事。

该片取材于仡佬族关于丹砂的传说,剧本改编自遵义市文联党组书记、青年女作家肖勤创作、曾于2012年获得全国第十届少数民族文学创作骏马奖的小说《丹砂》。影片首次聚焦仡佬族,将“忠、孝、礼、义”民族精神,“仁、德、智、信”的宝贵品质及保护“丹砂”的铁骨忠魂搬上大荧幕,既填补了仡佬族影视作品的空白,也保护和传承了民族文化遗产。

通过影片,观众不仅了解到仡佬族古老而神秘的文化特色,悠远而深厚的文化底蕴,还看到了一个风景秀丽、山水环绕,幽深古朴、层峦叠嶂的务川。在拍摄过程中,务川作为主要的外景地,剧组走进了七柱山、红叶峡谷、栗园草场等景区景点进行取景拍摄。

据了解,《碧血丹砂》预计于今年国庆节前夕上映,与全国广大观众见面。这将对展示务川风土人情、地域特色、自然风光,彰显仡佬族民族精神、文化魅力起到积极的推动作用。同时,也将为挖掘仡佬族文化资源、发展文化产业注入新的动力和活力。

## 发起总攻夺取全胜·创新脱贫攻坚工作法

# 解码移民的幸福生活

——遵义全力做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”

本报记者 查静



### 核心提示

政策好不好,群众说了算。今年4月随机入户调查结果显示,我省搬迁群众对政策执行满意度为99.46%,配套设施及公共服务设施满意度为99.03%,住房满意度为98.28%,就业脱贫措施满意度为97.95%。

2018年底,省委主要领导提出建好“五个体系”。在总结过去经验的基础上,我省将易地扶贫搬迁工作重心从搬迁建设向后续脱贫发展和社会融入管理的全面落实转变。“五个体系”是继“六个坚持”后对我省易地扶贫搬迁工作的再丰富、再升华、再发展,是做好“稳得住、能致富”后半篇文章的系统思路,具有鲜明的时代特征和贵州特色。

(据《贵州日报》)

7月,从市水库和生态移民局传出一条振奋人心的消息:“十三五”时期,遵义市计划实施易地扶贫搬迁46306户197701人。截至目前,已全部实现搬迁入住。

然而,在令人欣喜之余,面对如此大规模的搬迁群众入城生活,如何帮助他们从“搬迁户”到“搬迁富”的转变,更好适应居民、工人、商人新身份,成为摆在各级党委政府面前的现实问题。

“依法办事讲道理,违法乱纪要遭起。赌博毒品人人抓,发现问题举报他。公共环境要护好,重新修建要掏包……”在桐梓县易地扶贫搬迁安置点蟠龙社区,除了建在“黄金地段”上,黄白相间的洋房惹人注目外,立着的一块“社规民约”牌也格外显眼。这是针对搬迁群众入住后,对城市生活出现的各种不适应情况,经全体搬迁群众开会讨论提出来,社区采纳修改后施行的。

以前的蟠龙社区,遍地是垃圾,到处乱糟糟。初来乍到,夜深人静了,搬迁群众三三两两还围在一起,大声说话,烟头、纸屑、塑料袋随手就扔,社区道路上、花园里、广场上、楼道里,垃圾随处可见。更不要说爱护公共设施,社区的花园里、绿化带上,被踩出好几条路来。而有的人家,还在阳台上养鸡,家里弄得臭熏熏的。

同样的问题,在正安、凤冈、务川、播州等地也存在。不仅如此,刚进城,面对同样的楼栋颜色和楼道出口,许多搬迁群众在下楼之后,往往找不到回家的路,有走到别的楼层的,也有迷失在不同单元间的;因不会开防盗门,有晚上

睡在长条凳上,守住门口的,也有人提水桶接水冲地板,淹了几层楼的。对社区工作人员来说,那段时期的主要工作,就是成天四处“找人”,给群众开防盗门,通下水道。

面对自己的“格格不入”,搬迁群众也很委屈:在农村生活惯了,突然一下子要改掉这么多“毛病”,记不不到!

破题首先从培训会开始。蟠龙社区自群众搬迁入住后,每个周都会举办一次主题培训会,至今从未间断,从最先开始的卫生习惯的养成、就业技能的增强,到如今法律知识、公共安全等。正安县瑞濠易地扶贫搬迁安置点,将市民培训与感恩培训、技能培训结合起来,分批分类进行。凤冈县凤翔社区,搬迁群众自觉梳理对照不文明现象,一点一滴纠正。播州区白龙社区,开展“文明家庭”“好婆婆”“好儿媳”等评选活动。

其次,搬迁群众的事情,让他们自己做主。围绕增强搬迁群众的归属感和身份认同感,务川自治县大坪街道山青社区,广泛发动移民中的老党员参与社区自治,设置党群连心户长,扛起社区治理重任,帮助群众实现身份的转变。湄潭县通过楼长制、组长制、委员制、书记制“四制”,实行网格共管,优化社区治理。

在凤冈县凤翔社区的创业就业孵化园里,缝纫机嗡嗡作响,心灵手巧的移民工人们正在这里忙碌着,英国订单生产的无静电手套,向韩国出口的保健鞋半成品,逐渐成型。

搬迁只是手段,脱贫才是目

的。移民点单、政府下单、企业买单,提供精准、高效、优质的就业服务,这是我市在易地扶贫搬迁中,探索出的一套为搬迁群众量身设计的就业方案。目前,通过组织劳务输出、就近就业、自主创业、开发公益性岗位等多种就业渠道,全市共解决77000余人就业,实现户均一人以上就业。

“大家注意手上的动作,一、二、三,开始跳……”盛夏时节,在正安县瑞濠易地扶贫搬迁安置点,每天清晨,都是一派热闹的景象。搬迁群众在专业舞蹈老师的带领下,伴随着音乐的律动,开启了一天的生活。

过去在农村,跳早操对于搬迁群众而言,陌生而遥远。如今,在各个易地扶贫搬迁安置点,跳早操,成了搬迁群众生活中不可或缺的一部分。不仅如此,合唱队、唢呐队、快板队、舞蹈队等相继成立,“广场舞大比拼”“夕阳红大合唱”等主题活动,开展得有声有色。丰富多彩的精神文化生活,提高了移民群众的幸福指数。

围绕构建基本公共服务体系、培训和就业服务体系、文化服务体系、社区治理体系、基层党建体系“五个体系”,让搬迁群众住得放心、充满信心、过得舒心、生活安心、坚定信心,切实增强搬迁群众的获得感、幸福感和安全感,真正让群众“搬得出、稳得住、能致富”,这是我市全力做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”的生动实践。从一栋栋拔地而起的新房,一次次温暖人心的服务,一张张甜蜜幸福的笑脸中,我们感受到了从这一实践中结出了怎样的果实。



## 白鹭湖 休闲好去处

7月12日,新蒲新区白鹭湖湿地公园内,市民正在欣赏美景、拍照留恋。近段时间以来,我市降雨不断,当日,市民在难得的晴天里来到户外,欣赏美景,享受休闲好时光。

(记者 王鸿 摄)

## 鱼水情深永传承

——记长征中救助红军伤员最多的爱国进步人士刘纯武

记者 赵婧耘

奔流不息的赤水河,安宁静谧的古村落,空气中弥漫着一丝红糖的香甜,热情的习水县隆兴镇淋滩村人为记者端来一杯红糖水,讲述起一段尘封已久的红军往事。这其中,既有爱国进步人士救护上百名红军伤病员的感人事迹,也有红军留下来成立地下党支部,继续坚持革命斗争的经历……

1935年,红军长征四渡赤水,作为主要渡口之一,淋滩几次迎来红军。在经历了激烈的青杠坡战役后,红军途经淋滩离开黔北,途中一些在战斗中受伤的战士因伤掉队留在了淋滩,遭到国民党军队和地方反动武装的杀害。当时,爱国进步人士刘纯武(时任国民党赤水县第七区区长)闻讯后立即以治安为由,布告管内各地,严禁杀害红军,警告杀人偿命,并着手收留红军伤病员。就这样,远近的红军伤病员先后来到淋滩,前前后后有上百名负伤战士,据考证,刘纯武是长征中救助红军伤员最多的爱国进步人士,在那个特殊的时期,

他以自己的方式为中国革命事业奉献着力量。

沿着刘纯武人生的轨迹,刘纯武之子刘富林为记者讲述了为何一个国民党的区长不求回报救护百余名红军的缘由。“我父亲年轻时在外求学,看过很多进步书籍,1921年,他本有机会去法国勤工俭学,后因伯父去世,为照顾伯父一家,他选择了回到淋滩和爷爷一起,剿匪安民、保护商人。”刘富林说,父亲读书期间,正值五四运动前后,由于新文化、新思潮的影响,面对积贫积弱内忧外患的祖国,父亲也一直在努力寻求救国图强之路,但命运却让他回到了家乡,可曾经的新思想却深烙在了他的记忆中。据习水、赤水两县县志记载,上世纪二三十年代,刘纯武返家后曾动用自家巨资修洋学堂、办新学,此后,他又协助其父完成改建川黔大道,在淋滩大力发展工商业,曾办过丝绸厂、织布厂、炼铁厂、铸钢厂等实业。

“听父亲说,当时负伤的红军

战士,有的是老百姓送来的,有的是自己来的,甚至有四川古蔺地下党托人送来的。”刘富林告诉记者,由于需要救助的负伤战士太多,父亲便将自家的手工业作坊作为救治负伤战士的食宿地,并请来医生免费为他们医治。

老红军宋加通是曾被刘纯武救下的红军战士之一,他的后代宋安华告诉记者,宋加通在四渡赤水受伤后,被秘密藏在当地村民家养伤,伤愈后,他和其余没有离开淋滩的红军战士利用刘纯武开设的工厂隐蔽了下来。

1938年5月,四川古蔺地下党特支书记熊少阳在掌握绝对可靠的情况后,召集留在淋滩的红军党

员刘清华、刘仁方、赖普根、杨泰山、宋加通开会,宣布恢复和接上组织关系,成立中共地下党淋滩红军支部,支部联络点就在宋加通的家中。“淋滩红军党支部是唯一一个由留在长征途中的红军伤病员成立的地下党支部。”据习水县委党史研究室副主任何思江介绍,当时,淋滩红军支部的主要任务是团结好保商队内部的红军战士,保存有生力量,随时听候组织召唤,并配合对敌斗争需要,这个地下党支部最终坚持到全国解放。

如今,在赤水河谷旅游公路淋滩驿站左侧的一栋老民宅就是当年地下党支部旧址,它见证着淋滩人民和红军浓浓的军民鱼水情。

## 党史上的今天

1979年7月15日

中央决定试办深圳、珠海出口特区

1979年7月15日 中共中央、国务院批转广东省委和福建省委《关于对外经济活动实行特殊政策和灵活措施的两个报告》。中央和国务院原则同意试行在中央统一领导下大包干的经济管理办法,两省在计划、物资供应、物价政策等方面也实行新的经济体制和灵活政策。并决定,先在深圳、珠海两市划出部分地区试办出口特区,取得经验后,再考虑在汕头、厦门设置。

1996年7月15日至17日

第四次全国环境保护会议在北京召开

1996年7月15日至17日 第四次全国环境保护会议在北京召开。江泽民在会上讲话,强调把贯彻可持续发展战略作为一件大事来抓。8月3日,国务院作出《关于环境保护若干重要问题的决议》。

2001年7月15日至25日

国家主席江泽民对俄罗斯、白俄罗斯、摩尔多瓦、乌克兰和马耳他进行国事访问

2001年7月15日至25日 国家主席江泽民对俄罗斯、白俄罗斯、摩尔多瓦、乌克兰和马耳他进行国事访问。访俄期间,与俄罗斯总统普京在莫斯科签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦睦邻友好合作条约》。条约总结了发展中俄关系的主要方针,将两国世代友好、永不为敌的和平思想和永做好邻居、好朋友、好伙伴的坚定意愿以法律形式加以确定,规定了两国今后在政治、经济、贸易、科技、文化和国际事务中合作的原则和方向。(来源:人民网)

